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Debreczcn, nov. 18.
Borús, nedves őszi nap. ügy illik 

ahoz a hervadáshoz, mely a termeszei­
ben most megy végbe; úgy illik az em­
beri kedélyhez, mely mind annak a mi 
lesli, e földön közös sorsát — az el­
múlást, borongva, könyezve szemléli.

Talán nekünk részünk lehetett e 
kedély-borulatban a mai napon, mikor 
a főiskolai imateremben egy az emberi 
élet természetes rendje szerint elmúlt 
emberről emlékeztünk — megható ke­
gyelettel ? Igen ! ha csak egy emberről 
s annak elmúlásáról emlékeztünk vólna.
De mi egy tetteiben megdicsőült egy- 
házkerületi főgondnokról emlé­
keztünk, aki midőn a főlditest halálá­
val letette hivatalát: itt hagyta nekünk 
nemes tettei emlékét, reánk hagyta ma­
gasz', os példáit, melyekkel már e földön 
kivívta üdvösségét, halhatatlanságát ; 
mert a nemes tettekben tündöklő példa 
él, — a lest halálán, siron is túl, — a 
hálás maradék tisztelő kegyeletében és 
követésében.

Azért is felséges ez a mi keresz­
tyén vallásunk, hogy nem mint a Budd­
histának — a végmegsemmisülésben ol­
vad be élete egy öntudatlan örökkévaló­
ságba. hanem szerintünk a nemes em­
bert boldogító teltek által az istenfiu- 
ságra emelkedett ember a jó örök kút­
fejéivel egyesülésre képesül, öntudatos 
örök úb tre megy át — amaz örvende­
tes isteni kijelentés szerint: «Jól van 
lm szolgám, hü voltál a kevesen, többró 
hidak ezulán — menj be a te uradnak, 
örömébe !>

Ez örökélet valóságáról nyújt ne­
künk előleget, az olyan emlékünnep 
mint e mai, melyet Néhai főgondnokunk 
N agykéri Vállyi János emléké­
nek szenteltünk, midőn az ő nemes 
tettei nyomán — clhittük, megállapítot­
tuk az ő érdemének emlékezetében, — 
buzdító példái követésében álló örök- 
életet ; mert valóban mig jóra törekvő 
mums példán lelkesülni tudó protestáns 
keresztyén ember él a földön, pedig 
hisszük, mivel a tőliélyesbülúsre törekvő 
embernek van joga élni — tehát az 
utolsó ember e földön protestáns ke­
fe ztyén lesz: nem fog az ő életének 
emléke kiveszni e földön — ember em- 
Ék bői. Ez a hit, sőt tudat kedves zsen­
ije az istennel ránk váró örökéleinek.

Azért annak a megd csőült főgond 
nők emlékének szentelt ünnep — nemjjön ; 
pászünnep a reformált keresztyéneknek,jmokracziai^ 
hanem lélekből üdvözölt mind

nyi alkalom, mely ami örökéletre újjá-1 
születésünket eszközli , . .borúból derű!

Még felötlőbbé válik azonban a ter­
mészeti nap és ami mai ünnepnapunk 
közt az ellentét, az u j főgondnok 
beiktatásával keltett általános 
öröm telj es hangulat által. Igen! általános 
örömhangulat mind a választók mind a 
választolt részéről.

Valóban csodálatos egy hivatal ez 
az egyházke r. fő gond no kság'J 
Nem jár fizetéssel, sőt a legcsekélyebb 
jövedelemmel sem ; hanem válhatatlanul 
hozzá van kötve egy folytonos felelősség 
és esküvel erősített erős fogadás által 
megszentelt kötelességérzet; egy folyton 
feriálló gondoskodás, hogy nem csak an­
nak az egyházkerületnek, amelynek köz­
vetlen hivatalnoka — legcsekélyebb ré­
szecskéje se valljon kárt, sőt mindenek 
ékesen jó rendben — az egyház rendel­
tetésének megfelelőleg folyjanak pász­
torok és a nyáj, tagok és az egész 
test üdvére ; hanem az egész Magyar 
reformált egyházban is, melynek főkor­
mányzó testületének, ezen hivatalból 
folyólag szerves tagja — az egyesitő és 
magas czél elérésére képesítő köztörvény 
eredményes életben bizonyítsa meg ma­
gát olyan szervezeti kapcsolatnak, mely 
egyedül méltó a szabaditó Krisztus állal 
kimutatott alapon, mintromolhatatlan fun- 
damentomon épült Anyaszentegyházhoz.

Valóban — hazánk területén és 
összes viszonyaiban egyedül való a 
protestáns egyházak hivatalvise­
lői közt — a világi hivatalnokok hely­
zete, különösen az ezek betetőzésének 
tartható egyházkerületi főgondnokság. 
Mert ez nem csupán dignitás, nemcsak 
fényelgő reprezentálás, hogy egy külön­
ben nem annyira a tagok számában, 
mint lelkierőben nagy, anyagiakban pe­
dig nagyonis önmagukra utalt, igen sze­
rény viszonyok közt élő társadalomnak 
valami iinponálást szerezzen. Nem ! . . 
az egyházkerületi főgondnokság nagy 
munkát, nagy kötelesség-teljesítést fejez 
ki — ingyen, az Istentől neki adott erő, 
az önmagában növelt, áterzett nittest- 
vérség nagy erejével Önmaga üldözik 
még anyagiakban is a közért a köznek, 
idővel sőt pénzáldozattal. Jutalma? .. . 
az általános elismerés, inkább az élet 
után, mint az éleiben — ami részünk­
ről ; ’ de önmagában a hü kötelesség­
telj esi tés már ez életben üdvözítő meg­
nyugtatása !

A hivatalok nagyoIrhára felülről jön- 
Mnek. A főgondnokság megfordítva alólről 

a protestáns egyházalkotmány de- 
természete szerint, egészen 

megany-1 bizalmi állás. Ezért olyan nagybecsű,

mert széleskörben elterjedt és megizmo­
sodott érdemesültség az egyedüli ajánló 
levele. A mi korunkat ál alában az önzés 
korának nevezik. A protestáns egyház 
kizárja magából ezt a jellemvonást — a 
világi tisztviselők választásánál ; mert ezt 
nem előzi meg semmi más elkötelezés, 
mint az, ami az érd« mesiillségnck er­
kölcsi, önkéntes folyománya. Azt becsülik 
meg egyházaink a valóban szabad vá­
lasztással. Még az a körülmény sem 
változtat a dolgon, hogy leglübbnyire 
világi helyzetükre nézve legkedvezőbb 
anyagi körülmények közt élő férfiakra 
esik a választás. Meri ez a korlátolt 
anyagi viszonyok nvomaszló vóltának 
alkalmatlanságát szükséges, hogy tekin­
tetbe vegye s lehetőleg elhárítsa; épen 
azért, hogy a kötelességteljesitésért fi­
zetést adni nem tud, nem is akar. A 
jutalmazást hagyja arra aki elég gaz­
dag megjutalmazni az ő Anyaszentcgy- 
háza ügyében kifejtett munkásságot a 
hü munka elmaradhatatlan jutalmával 
a jó lelkiismeret nyugalmával.

Az, hogy a mi fiiuraink önként Ta­
lálkoznak az A nyaszenl egyház ügyei 
sáfárságára, nagy örömre gerjeszti a mi 
lelkeinket. Mert a mi Anyaszentegyhá- 
zunk világi szegénysége és szerénysége 
mellett híven megmaradt főurak egy­
házi jellemében oly biztosítékot találunk, 
hogy őket kizáró ag a szentügy iránt 
való tánlovithatl.m buzgalom csatolja 
ahoz a boldogító testvérséghez, a mely 
hon nincs sem ur sem szolga hanem 

melyben egyek vagyunk az Atya bol­
dogító szerelmében, melyre megváltattunk 
Jézus Krisztus állal.

Ezen felséges eszmét és érzést ápolta 
és erősítette meg bennünk a mai ün­
nepély is, midőn az uj főgondnok gr. 
Dégenfeld Schömberg Jó­
zsef hivatalos esküvel elfoglalta s ma­
gát oly nyilatkozattal kötelezte el egész­
ben szellemi előkelősége gyülekezet előtt, 
mely azt az általános megnyugvást 
keltette, hogy ő nemcsak érti és érzi 
az elfoglalt hivatal teendőit, hanem tel­
jesít ni is hajlandó azokat. Az ebből eredt 
átalános megelégedés lö'ylán hangzott a 
komoly éljenzés a tiszántúli egyházke­
rület főgondnokára.

Hisszük, hogy a jö kivánatokat 
meghallgatta és betölti Isten, akinek 
Magyarországi legnagyobb reformált 
egyházkerülete kormányzatára magát 
benső ihlet tel felajánlóba, elkötelezte.

És most zárjuk be gondolataink 
folyamát, azon megjegyzéssel, hogy a ne­
mes gróf legmagasb világi hivatala mél­
tóságában — a dómokra! szerkezetű ref. 
egyházi alkotmánynak legfőbb őre lévén:
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ez őrálló helyen minden erejével ebene 
dolgozik annak, ami az egyházalkotmányi 
gyengitné; nemcsak hanem oda mun­
kál, hogy ami az utóbbi időkben az egy­
házi alkotmány terén a demokrat elvek­
kel meg nem egyező, hanem azokkal 
homlokegyenest ellenkező ariszlokralikus 
alkotások abban történtek — belőle ki­
irtassanak; értjük a szigorú presbyteri 
szervezettel ellenkező választási 
jog kiterjesztését a népe­
sebb egyházak számára, 
mely megröviditette a néptelenebb s nagy 
küzdelemmel magokat fentartó egyházák 
presbyteriumainak jogát, egyszersmind 
azon törekszik, hogy visszaállitassék a 
presbyteriomok abban fekvő joga, hogy 
ezek válasszák közvetlenül a legfőbb 
kormányzó hatóság tagjait — akon- 
v e n t i képviselőket.

A hamisitlan demokratiai alkotmány, 
a presbyteri szervezet követelménye ez,s 
ama módosítások által ezen töretett rés, 
mely visszaigazitást kivan,

Végre elvárjuk, hogy az egyházkor, 
gyűlésekből száműzi a különböző 
politikai elvek szerinti 
pártállásokat. Kiknek egy Atyánk, 
egy Megváltónk van, szükséges, hogy egy 
Lőlek által vezéreltessünk, s ne legyenek 
köztünk akik magokat Kéfáséinak, Apol­
lóséinak, vagy Páléinak mondják, mert 
kell, hogy mi mindnyájan a szeretet 
Krisztusáéi legyünk.

A fögonclnok felette áll minden párt­
nak, ö mindé n ékes és széprendnek hi­
vatott őrzője.

Vég,e elvárjuk, hogy a mi küzdel­
mes életet folytató ref. hivatalnokaink

helyzetének javítására nemcsak az általa 
kifejezett módon igyekezzék az államse 
gélynek csak tünékeny értékű felhasznál- 
tatásával, hanem annak a siralmas hely­
zetnek az 1848 : 20. t. c. 3. végrehaj­
tásának nyomatékos eszközlésével végleg 
és egészben megjavítására mindent elkö 
vetni törekedjék.

Reménységgel és ilyen várakozással 
üdvözöljük mi — a tiszántúlié v. 
ref. egyházkerület u j fo­
gon d n o k á t.

______ —a—r

A képviselőház elnöksége. Az uj kép­
viselőház elnökségében csak annyi változás 
less, hogy a képviselőház meg nem váiaiztott 
Telesxky István helyébe uj második alelnököt 
választanak. Elnök lesz újból Szilágyi 
Dezső, első aielnök pedig Berzeviczy 
Albert. A második alelnöki tisztet felajánlották 
Radó Kálmánnak, ki azonban azt nem fogadta 
el és igy ma L á n g Lajos a kormánypárt 
második aielnök jelöltje.

Az utolsó pótválasztís. Ma lesz az 
utolsó pótválasztás J a g i c s József nemzeti 
párti és Stajevics János kormány- 
párti jelöltek között Mohácson. A választás* 
harcz rendkívül elkeseredett. Kedden éjjel az 
összes kormánypárti zászlókat letépték. Tegnap 
egy század lovasság és 75 csendőr érkezett 
Mohácsra, a kiket Németh Lipót válasz­
tási elnök hozatott a várható zavargások le­
csillapítására. Az előjelekből ítélve, nem lesz 
150 szavazatkülönbség a két jelöltre leadandó 
szavazatok között.

Az orosházi választás. Tegnap volt a 
pótválasztás Orosházán, ahol Veress 
József függetlenségi és 48-as párti és gróf

Z 8 Y, M,klós kormányyárti mérkőztek 
mással. A választás ,sinbelyen e»" 
Gyula és Balogh László fn , ” 1 h 
képviselők is megjelentek és a bizoET^ 
mint Veress bizalmi férfi»/ ? nál’
“J*;1 1 Wb „„db,", 0 ;*

z a y Miklós 217
A szavazás körülbelül éiféliZ , ,

Minthogy Öcsöd községből, mely a válasz' 
tásoknál e kerületben rendszerint döntő V 
ressnek 362 szavazója jött be, a heve, W 
delemből győztesen került ki.

.. A ,WECZEtX‘‘ TÁRCUJA.

Tudomány és költészet.
Felolvasta a Csokonai-kür 189G. évi nov. 17-íki 

megnyitó ülésén :
Dr. öreg János.

A Csok-nai kör kettős feladat megol­
dását tűzte maga elé : a melyeknek egyike 
hogy hallgató közönségében az i-meretekH 
terjessze, a másik, hogy annik mulaitatásáröl, 
gyönyör köd te lécéről gondoskodjék. E kettős 
fe adatának megoldását tudományos és költői 
(elolvasások tartásával eszközli. Ugyanazért 
azt gondoltam, hogy feladatunk teljesítésének 
megkezdésekor a tisztelt közönség érdeklődő 
figyelmét legkönnyebben megnyernem sikerül, 
ha felolvasásomnak a tudomány es költészet 
eredetéi, egymáshoz való viszonyukat ; továbbá 
mindkettőnek tárgyát vagy lartalmál s azon 
rzelt a melynek elérései ..Italok reméljük 
igyekszem tnegvilág omlani A tárgy a melyet 
választottam, hitem szerint nem érdektelen 
azon leszek, hogy a mit róla mondok a 
tárgyhoz méltóvá tegyem Ha azonban erőm 
gyengesége miatt becses várakozásuknak me" 
nem felelhetnék, előre is elnézésüket bocsána­
tukat kérem.

A tudomány az ember értelmi a költészet 
erze mi világából veszi eredetét. Az érzelem 
a rank történő hatásoknak kellemes vagy 
kellemellen következményének, az értelem ez 
üzelmek előidéző okainak tudása, észrevétele 
megjegyzése. A kelPmes érzés azt mutatja, 
hogy az a hatás a mely előidézte szerveze­
tünknek javára szolgál, a kellemetlen púiig 
arra int hogy előidéző okától mint sz-rveze-
tuokre véazedelmes hatástól óvakodjunk. — 
trzeltm tehetségünk születésünkkor már mű­

ködik értelmünk ellenben később s csak las­
san fejlődik. — És ezt a természet nagyon 
okosan rendezte így, mert ha értelmünkkel 
kellene óvnunk magunkat a veszedelemtől 
mire eszünk megjönne régen elpusztulnánk.

A emberiség szintén ugyanazon fejlődési 
(okozatokon megy keresztül mint az egyes 
ember tehát nála is az érzelmi oldal fejlődik 
elebb mint az értelmi tehetség. Ismét van 
hogy az ember érzelmi világától eredő és azt 
visszatükrözte'ő költészet előbb jelentkezik s 
fejlődik ki az emberiség történetében mint az 
értelmi o.dalt kielégítő tudomány. A költészet 
ep ugy az egyén mint az emberiség ifjukorá- 
na“> a, tudomány pedig mindkettő férfikorának 
gyümölcse ; mert amaz a gyermek s ifjúkorral 
együtt járó játszadozó képzelet szüleménye 
emez pedig hossza«, türelmes fáradozás után 
járás eredménye, a mely fáradozásra csakis 
erős féí'íikor hajlandó és alkalmatos.

Meg van ugyan a gyermekben is, mint 
meg volt a kezdődő emberiségben a tudásvágy 
a mindent tudni akarás, mert ha nem volna 
meg benne mint csira, később sem fejlődhet­
nek ki nála ez a tehetség. Hiszen tudjuk, hogy 
a szenhras még a bűnesetet is az ember tu­
dásvágyából magyarázza. Az ember azért 
evett a tiltott fa gyümölcséből, hogy minden­
tudó legyen mint az Isten. Első szüléink a 

.héjázásért keserűen meglakoltak s utannok 
mi is mert a boldog semmittevéssel járó 
paradicsomi életből kiiizeltek s Isten átku! a 
munkát szabta reájuk, de mint majd látni 
fogjuk Istennek még á ka is áldássá válik 
mert az ember állal szomjazott tudás a inun­
knak gyümölcse, a tudás pedig a munkát oly 
kooyuve tesz, hogy általa az elveszte t pára 
dicsomot ismét visszanyerhetjük.

De habár a gyermekifju emberiség 
Siomjuhozta i, a „viomáuyt a mi neun e'vél 
mm a természetnek s önmagunknak teljes, tö-

KÜLFÖLD
Törökország bomlása.
— Vámbóry Ármin előadása. _

V á m b é r y Ármin, a kitűnő tudós 
sedden délulan az orsz. iparegyesület n,ST' 
termében igen előzőié é< nagyszimu halgató^ 
sag előtt szabid előadást tartott Törökország 
bomlásának okairól. °

A világhírű -udós, a ki nálunk minden­
esetre a leghivatottabb ez aktuális és fomoi 
kérdés fejtegetésére, az ő szokott vonzó mo­
dorában mutatta ki azokat az okokat, a melyek 
Törökország bomlására kellett, hogy vezes 
senek.

Előadását azzal kezdte, hogy nem poli­
tikai szempontból fogja tárgyalni a kérdést 
Nagy vonásokban ecsetelte ezután Törökor­
szág történeti fejlődését. Törökország az g 
keleti kultúrájával m ndig ellentétben volt 
Európával.

Ezek az ellentétek eleinte nem voltak 
hátrányukra, mert erősek voltak és harczi 
vitézségük az éllentétek fölött épp úgy diadal­
maskodott, mint Európában. De minél inkább 
magához tért és erősödött Európa annál in­
kább gyöngült Törökország, nevezetesen a

kéletes ismerete, ez is meret megszerzésére mind 
kedve, mind tehetsége egyaránt hiányzott. Mint 
a gyermek, fontos ismeret helyett regével, mesé­
vel is megelégedett, úgy hogy nála a tudományt 
a játszi képzelet által teremlett költészet 
jósolta. A természet feltűnő jeleneteit érteni 
szerette volna. De mivel a Nap járásának 
okát kifürkészni nem bírta : beérte azon 
mesével hogy a napúién viszi szekéren az 
égnek erős kristályból készült és igy átlátszó 
boltozatán. Éjszaka pedig Charon az alvilági 
bajos viszi a földet körülvevő Óceánon vissza 
ienyugvó helyéről oda, a hol reggel fölkel. A 
tenger szigonyával Neptunus u szeleket Aeoüs 
kormányozza. Fü, P, begy. folyó él, mert 
benne istenek laknak. A boldogok szigetei a 
löld ismeretlen vidékein az elhoitak szellemei 
a löld belsejében levő alvilágban, az Istenek 
a meginászhatailan hegyok tetején az 0 ym- 
puson laknak. Sőt az istenek uralkodó házai 
is a földi királyságok hasonmásai.

Mennyivel más n mi felfogásunk mind 
ezekről, mint az őshajdankor nópeie. Ök be­
érték a valószínűvel a költészettel, ini ellen­
ben nem nyugszunk meg mig a valót, az 
igazságot fel nem fedezzük. S a haladás is a 
tudományban mily óriási. Az őskor népei őt 
újuknál tovább ne.n tudtak számolni, ma pedig 
nálunk még a népiskolás gyermek is milliár* 
dokkal dobálódzik. Az égi tes ek nekünk nem 
oly ismeretlenek mint nekiek, mert a mi 
csillagászaink évezredekre előre kiszámítják a 
bolygók járását, sőt már azzal a tervvel is 
foglalkoznak, hogy a Mars lakóival szellemi 
érintkezésbe lépjünk. A föld, a melyről még 
Kolumbus idejében is azt hitték, hogy tul'ó 
oldalán nein lehet száraz föld, mert akkor 
ott lakóknak fejjel lefele kellene lógganiok s a 
lefelé álló szájú kutakból kiüm'enék a viz, 
ma már az örök jéggel borí­
tott sarkvidékét sein zárja el kutató
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porta, melyről már kétszáz év előtt mondták
lermészátesen európai fölfogás szerint, hogy 
haldokol.

Hív C h o í s e u 1 márki azi jelentette 
XIV. L'josnak, hogy a tőrök kormány bukása 
csak pár nap kérdése. Az európai kuli urát 
később ráerőszakoltak a lörökre, de a nép 
erra mégnem volt érett. Mindig félszeg maradt 
és hogy Port hintsen európa szemébe a nyű­
göd kultúra külsőleg — ruha, egyes szokások 
stb. — kifejezésre juta, belsőleg azonban a 
török mindig ázsiai marad. Konstantinápoly, a 
göczpont, meg közeledett némileg a nyugati 
kulturátioz, de a tartományok a régiek marad 
lak és minél távolabb esik a középpontúi a, 
tartomány, annál ósdibb. Szóval a természetes, 
rendszeres fejlődés hiánya akadályozta meg a 
sikeres haladást.

Nem az izlám és a nép jelleme oka az 
elmaradásnak, mert az izlám epen nem zárja 
ki a művelődést, sőt a Törökben nagy a 
fogékonyság irán a, henem a kormányrendszer 
és bizonyos osztályok túlságosan konservativ 
jelleme, különö-en az udvar autokrát és 
abszolútisztikus eljárása.

Na;y baj Törökországban a nemzetiségi 
kérdés.

A török fénykorában, a hódított tarto- 
mányoklian téri tett, terjesztette az izlámot, 
de nem törökösitett. Igv történt, hogy Euró­
pai Törökországban a 10—12 millió lakos 
közt soli‘sem volt 500.000 töröknél több.

A főbaj az hogy Tö. ökör zág ma o l van 
a hol Europa a 15. században állott. Ha időt 
engednének Törökországnak, okvetetlenül czivi- 
lizálódnék, de úgy látszik, hogy európának nem 
lesz hozza türelme és most az egész nem 
nem egyéb, mini a létért való küzdelem.

Pedig a haladást nem lehet egészen el-1 
tagadni. Vámbéry negvven év e'multával járt1 

ismét Törökországban és azt tapaszt«, nogv a í 
negyve í esztendő alatt szépen halad', kiilö-, 
nősen a közoktatásügy és a művészet 'erén es 
igen nevezetes, hogy a nők nagy mér ékben 
haladnak a művelődésben. Hogy a török kor- j 
mány nem bír haladni annak oka maga a 
szultán, a ki maga intéz mindent, úgy hogy 
kormányának tagjai csak bábok.

Az érdekes előadás után a kiváló tudósi 
nagy ováczióban részesítene az elökellő hall 
galóság.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Második nap. —

Debreczen, nov. 19.

A mai reggelre kisé megcsappansz érdeklődés 
azonban még mindig szép számmal gyűltek össze 
az egyházkerület tagjai, hogy folytassák ta­
nácskozásaikat.

Alig telt el az akadémiai negyedóra, már 
megnyitotta Kiss Áron püspök egy szép 
imaval a gyűlést s gr. Dégenfeld 
József lőgondnok felszólította a j-gyzőket a 
t' gnapi illés jegyz6könyvemek felolvasására 
melynek hit-lesilése után

Első tárgy volt a debreczeui ev. ref. fő­
iskola uj tanárainak felesketése. Tóth Sá­
muel főjegyző olvasta fel a tanárválasztó küldöt- 
ségjegyzőkönyvét, mely arra kéri a közgyűlést, 
hogy ezentúl a tanárválasztások rendszeri nt az 
egyházker. közgyűlések alkalmával történjenek. 
Elfogadták. Felpanaszolja a tanári kar jelentése 
alapján a jegyzőkönyv azt is,hogy a debreczeni 
tanári állás a ref, tanárokra nézve többé 
vonzó hatást nem gyakorol.

Az uj aiárorat a köz-yülés mtgerősi- 
tette és fehvta őket Dégenfeld gr. esküjük 
letételére. Felállott a közgyűlés minden tagja 
s uz elnöki asztal előtt sorban megálltak: dr. 
Helle Károly, Török Péter, F e- 
r e n c z y Gyula, dr. P e c z k ő Ernő. 
Tóth Sámusl főjegyző olvasni kezdte 
az eskümintát s mondták utána mindny'jan : 
En (dr. He'le Károly, Tőrök Péter, Fs 
renczy Gyula, dr. Peczkó Ernő) esküszöm az 
6 6 Istenre, a ki Atya, Fiú és Szent Lélek tel­
jes -zent Háromság egy igaz örök isten, hogy 
■anári h vatalomal hiven, buzgón és szorgal­
matosán folytatom, magamat minden iskolai 
ügyben egyházkerületünk végzéseihez alkalma­
zom ; tanításaimban a tiszta protestáns ke-

buváraink elől, mert a merész Nan-enek, ha 
kell szánokkal, ha kell léghajóval egy vagy 
más utón oda is behatolnak. Jupiter kezehen 
megfogtuk a villámot s engedelmes rabszol­
gánkká tett ük, ameiylyel nemcsak gondolta­
inkat közöljük a föld túlsó oldalán lakókká , 
hanem megvilágítjuk vele a sn.ét éj-zakát, 
miniha csak nappal volna, befőjük szekerünk 
elé, hogy gondolat sebességgel röpítsen ben­
nünket H messze távolba sőt lealacsonyítottuk 
annyira, hogy szerény konyháinkban hatal­
mas tiizénél szalmát pirítsunk. Kikutattuk az 
időjárás törvényeit, ismerjük a szelek járását, 
holott még a szentiiás is azt mondja rólok, 
hogy a szél a hova akar fúni, fű es annak 
zúgását hallod, de nem tudod honnét jő s 
hova megy.

Mi pedig még, a mi talán az időjárásnál 
is szeszélyesebbnek látszott, megisme rtük az 
ember akaratát s az' éppen úgy az ok és 
okozati törvény alatt állónál találtuk, mint 
akár a kard, mely estében a vonzás törvényé­
nek hódol ; úgy. hogy ezen törvény alapján 
reméjük mikent. az emb ri társadalmak, az 
államok eseményeinek egymásutánját is ép 
°ly pontossággal előre megmondhatjuk, mint a 
hogy a csillagá-z a hold változásait s a nap 
fogyatkozásait előre megmondja. Ma még cso­
dával js határosak előttünk a hippnotismus 
jelenetei, nem bírjuk felfogni, hogy valaki az 
elaltatott emberrel közöje gondolatait s űzi 
akaratának vak eszközévé változtassa, de 
azért nem kételkedünk f lő e, hogy e rejtély­
nek is nyitjára akadnak. Az orvosi tudomány 
js hatalmas lendületnok indult, úgy, hogy ma 
holnap alig lesz betegség, ameiylyel sikerrel

nem küzdhetne sőt elmondhatjuk, hogy 
ólig vau már akár a természetnek akár ez 
ember-világnak olyan tere a hova be nem vi­
lágítana a tudomány fáklyája s előbb utóbb

IrhuiI az igazságról a saisi lepel s az ember­
nek c-akugyan megnyílnak szemei s olyan 
mindenttudó lesz, mini a hogy neki a sálán a 
paradicsomba megígérte. Sőt már is akadt 
olyan nemet profes-zor. aki azt mondta, hogy 
könyvében azokat a gondolatokat fogja elő­
adni, amelyek alapján Isten a világot megte­
remtette.

A másik meg a világ, vagy legalább 
saját világnak megteremtésére vállalkozott, a 
mikor azt mondta, saját világunkat mi ma 
gunk teremtjük, az állal, hogy gondolkozunk. 
E merész állítások ugyan meg távol állanak 
a valóságtól, de a mint halad a tudományban 
az emberiség, azon évezredeken keresztül, a 
melyre még viele remélhetőleg kiterjed, csak­
ugyan viheti annyira, hogy semmi sem marad 
titok előtte.

A tudomány, mint az eddigiekből látszik 
a valót kuiaja, hogy az igazságot felfedezze 
a kö'tészet nem törődik a valóval ez a való­
színűvel is beéri csakhogy belőle a szépet 
megteremtse.

No most már azt nézzük, mit akar, el­
érni a moomány a való az igazság ismereté­
vel, a kö! észét a látszatnak, a valószínűnek 
szép alakban való főbüntetésével, ekkor azt 
mnndh ltjuk, hogy a tudomány czelja az isme­
retek hasznosítása, a költészeté pedig a gyö­
nyörködtetés. Mindkettő igen nemes uzél, mer 
az emberi éleinek szebbé, jobbá, tökéletesebbé 
s ‘gyönyörűségesebbé tevésére szolgá . Hiszen 
s gyönyöi őség, hiaba tagadnók életünknek 
leghatalmasabb rugói s ezeket csak a tud >- 
mánynyal s költészettel hozha'juk mozgásba.

Az ember ismereteit és így tudományát 
is kezdetben hasznosságuk szempontj búi 
szerzi A közönséges ember máig is ugyanígy 
jär él Midőn azonban a már gyűjtött hasznos ] 
ismerétek oda juttatnak egyeseket, hogy va- |

resztyénségal és a jó erkölc.oket s hazánk 
és egyházunk törvényes szabadságát soha meg 
nem sértem, sőt ápolni és erösi eni törekszem, 
a tudományokban erőm és élelem fogytáig 
folyvást előrehaladni és azokat szorgalmasan 
es sikeresen tanítani, a tanu'ó ifjúság kebelé­
ben a műveltséget, jó rendet és tiszta erköl­
csöket teljes erőmmel l'entartani és előmozdí­
tani igyekszem. Isten eugein úgy segéljen !

Az eskü e hangzása után dr. Helle 
Károly maga és liszttarsai nevében a kővetkező 
beszédet intézte a közgyűléshez :

Főtiszleletii egyház kér. közgyűlés ! Mél­
tóságom püspök és főgondnok ur :

Nekem jutóit a kiváló szerencse, itt a 
tiszt egyh. kér. közgyűlés színe előtt úgy a 
magam, mint újonnan megválasztott tanár tár­
aim nevében is őszinte szívből fakadó hálás 

köszönetét mondjak azon nagy és kitüntető 
bizalomért, melynek ré-zesei lettünk akkor, a 
midőn a főt. egyh. kér. közgyűlés bennünket e 
hires főiskola tanarairiak megválasztani kegyes­
kedett Nagy kitüntetés ez reánk nézve, a mit 
meghálálni legfőbb gondunk, legfőbb köteles­
ségünk, nem ugyan szerény és múló szavak­
kal, de a minden szónál többet érd tettel,me 
mert a mi programrnunk minden erőnk fel- 
használása mellett való önzetlen és lelkiisme­
retes munkálkodás programmjz.

Azt hiszem főtiszt- egyh. kér. közgyűlés, 
hogy ha azt a programmot beválthatjuk, nem 
csak a főtiszt, egyház, kér. közgyűlés bizalmát 
érdemeltük ki, de a magyar haza 
és vallás iránti szent 
kötelességünket betöltöttük. Ez a programúi 
szolgáljon a főtiszt, egyh.-ker. közgyüléi elő­
legezett bizalmának zálogául.

Ezért az előlegezett bizalomért méltóz- 
tassék kegyesen fogadni hálás köszönetünk 
kifejezését. (Élénk éljenzés.)

A törökszentmiklósi ftgondnoki szavazást 
mely ellen felebbezést adtak be annak, hogy 
az U r a y Imrére esett 8 szavazat ellenében 
az elnöklő lelkész szavazatával együtt kapott 
gr. Dégenfeld József s ekkor sorshú­
zás utján az utóbbira adiák az egyház 6

gyónt szerezve nem kell-e napi élelem meg­
szerzése miait dolgnzniok ; az ismeretekst az­
ért gyűjtik, hogy tudásukat növeljek, gyara­
pítók, egzszóval a tudás lesz főezéjok, nem 
pedig a tud.isnak hasznosítása. Ezen elméle­
tinek nevezett tudó-okat mar maga az isme­
retszerzéssel, gyarapítással való foglalkozás 
boldogítja, ebben ezek nagyobb gyönyörüségö- 
ket lelik, mint akármely nagv kincsben, gaz­
dagságban. Sőt a tudománynak hasznos ezé- 
lokra való fordiUsát egyenesen szentségtörés- 
nek vesszük. Archimedesről a görög tudósról 
ké'elkedve említik, hogy a homorú tükrök 
törvényének ismeretét a hazája fővárosát os­
tromló ellensége- InjOhad felgyujtásár i hasz­
nálta volna, mit ugyancsak ezen ostromkor a 
homokba irt mértani rajzait s számitasiiba 
annyira elmeröltnnk mondják, hogy az ellen­
séges katonát feddetie a miért köreit megza­
varta s az bosszúságában a tudóst kardjával 
menten keresztül szúrta. Ma azonban a tudo­
mányt ismét haszno-sága mia t gyűjtjük óz 
tanuljuk Az elméleti 'adós »issgalódása ered­
ményét mindjirt akad egy-egy Edison, a ki 
felhasználja. Jó is teszi, mert ha csak nem 
hasznos amit cse'ek-zünk, mmt a római költő 
mondja, ostobák vagyunk, ha vele büszkél­
kedve dicsekszünk.

Es kérdem, vájjon nincs e szükségünk 
arra, hogy tudományra tegyünk szert s a 
szerzett tud mányi hasznos czélok elérésére 
fordítsuk ? De igen. Tudományra szüksége van 
férfinak, nőnek, szegénynek gazdagnak egy­
aránt. A mdas te-z bennünket képe-ekse arra 
hogy életünk-1 czélsz-rüen é< igv észszerűen 
berendezhessük, f >ly at ia<suk napjai lkat bol­
dogságban vagy legalább megelégedésben el- 
tölthessük, Mmd am Heti mit tapasztalunk ? 
iskoláink tanítás rendjét akként sz-rvezték 
bölcs kormányzóink, hogy benne mindenr -
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szavazatát, — a közgyűlés György Endre 
előadása alapján megerősítése.

A Cseh és Morvaországban élő ev. ref' 
magyar lelkészek az ezredév elérése alkalmá­
ból a tiszáninneni és tiszántúli ev. ref. egyház 
kerületek püspökeihez üdvözlő levelet intéztek. 
A szépen megfogalmazott levelet jegyzőkönyvbe 
iktatták s felkérte a gyűlés Kiss Áron 
püspököt, hogy a levélre a kerület nevében 
válaszoljon.

A jövő évi költségelőirányzatot némi mó­
dosításokkal elfogadták

A tanfelügyelőségek kényelmüket sokszor 
előbbre teszik az ev. ref. egyház önkormány 
zati jogainak tiszte'etben tartásánál s rends 
leieikei és utasításaikat egyenesen az iskola 
székekhez intézik, megbízták a püspöki hivatalt 
a hevesnagykunsági egyházmegye panasza 
alapján, hogy a tanfelügyelőket az önkormány­
zat tiszteletben tartására intse.

Derecskén a nyáron próféta járt. Neve­
zetesen egy Hevesi József nevű egy­
szerű embert bibliák árulása czéljából S z a- 
1 a y József nagybecskereki ev. ref. lelkész 
elbocsátotta az országba, ajánló levéllel egyes 
ismerőseihez, így Derecskén bizonyos H e- 
g e d ü s n é asszonyhoz. Ük ketten ezután 
nemcsak bibliát árultak, amire a főszolgabíró­
tól engedélyt nyertek, hanem, »gyülekezetbe 
két tartottak, amelyeken predikácziókat taní­
tásokat tartott, úgy hogy a derecskéi lelkész 
kénytelen volt Hevesit a községből a főszolga­
bíróval kiutasitlatni. Ezért aztán S z a 1 a y 
Hegedüsné asszonyhoz mentegetőző 
levelet irt, amely szintén az iratokhoz került, 
melyedet a derecskéi egyház az ügy elbírálása 
végett az egyházkerülethez terjesztett fel. A 
közgyűlés fegyelem vétséget látott az esetben 
fent forogni, — s ezért az ügyet kiadta a 
békésbánáti egyházmegyei bíróságnak.

A mező'uri egyházianács elrendelte,hogy 
az egyházi j-gyző csak azokat az okiratokat 
adba ja ki, a melyeknek kiadatását az egy- 
liáztanács megengedte. Felebbezés folytán ezt 
a határozatot megsemmisítette s az egybáz-

inkább oktatják a tanárok a növendékeket, 
csak arra nem, — hogy az életben hasz­
nosítható tudományt szerezhessenek. A gyim- 
násiuinban a liatalságot kibolt népek kiholt 
nyelvével gyötrik, ázni ürügy alatt, hogy 
azoknak műveltségét s irodalmát 
eredetiden élvezhessék. S az eredmény az, 
hogy a sok nyelvtani gyötrődés miatt mind a 
kettőt megutalják ; szambavehető eredményt 
elérni nem képesek, holott mindkettőt kellő 
fordítás utján sokkal alaposabban megismer­
hették volna, A sok csodás istenség csodás 
és sokszor pikáns kalandjait megtanulják, de 
arról sejtelmük sincs, a mivel az élet hasznát 
sikerrel inegküzdlie<sck, mert még a valódi 
tudományt is olyan alakban adják eléje, hogy 
auriak hasznát az éle ben ugyan nem veheti. 
Hangoztatjuk, hogy csak ép testben lakozik ép 
lélek, de a testnek edzetté, erőssé tételévé1 
nem törődünk, sőt már a gyenge gyermeket 
az iskola zart levegőjében senyveszijük, szűk 
és rosszul készült padjaiban csenevészitjük. 
ludjuk, hogy jobb dolga vau az egészségéé 
koldusnak mint e beteg királynak, még sem 
tanítjuk meg növendékeinket az egességtan 
szabályaira. Férfinak nőnek egyaránt hivatása, 
hogy családot alapítson, azt feniartsa, de 
a neveléstannal nem törődünk mintha ez a tu­
domány mindenkivel vele született volna s 
gyermekeit unnak tudása nélkül is mindenki 
jól nevelni tudná. A családok és nemzetek 
jóllétét, erejét, függetlenségét, szabadságit a 
gazdagság, az anyagi jóllét adja meg : mind­
azonáltal sem ő magán, som a nemzetgazdá- 
ság alaptanait nem közöljük az ifjúsággal, 
mégis csodálkoznak rajta, hogy nemzetünk 
folyton súlyod, szegényedik s magát függet­
lenné, önállóvá tenni nem tudja.

(Vége köv.)

tanácsot minden irat kiadá ára kötelezte Az 
egyházkerületi közgyűlés többek felszólalása 
után Tisza Kálmán indítványára az sgy- 
hAzmegye határozatát jóváhagyta s azzal 
módosítással általánosította, hogy az egyház- 
lanacs magán felek kérését egyes iratok ki­
adására vonaikozólag megtagadhatja, illetve 
egyes iratok kiadását megtilthatja, de ez ellen 
* határozat ellen a félnek felebbezési joga van 

A tanító fizetésekről szóló 1893. XXVI 
tcz. értelmében a közoki minisztérium eddig 
mintegy évi 19,000—20,000 frtot engedélye­
zett az egyház terület tanítói fizetésinek ki­
egészítésére. A közgyűlés ennek kapcsán uta­
sítja az egyházakat, hogy a törvényben en­
gedélyezett kedvezményeket megszerezni minél 
többen igyekezzenek a prot. tanügy felvirág­
zása érdekében.

Az Andaház y-S z i 1 á g y 
intézet ügyében választott küldöttség jelent 
hogy ez intézetben alapos reformokra van 
szükség úgy a tanulmányi rendszer, mint az 
erkölcsi nevelés, valamint a felügyelet kérdé- 
déséb ?n ezért évi 300 frt díjazással egy fel­
ügyelő tanár alkalmazását ajánlja, ki aztán 
naponkint egy órát volna köteles az intézetben 
tölteni.

U r a y I m r e agy látja, hogy nem a 
főfelügyelet hiánya az, amely a fenforgó bajo­
kat okozza, mert ilyen van három is a püspök, 
a magángondnok és a debreczeni egyház egyik 
lelkésze, hanem az, hogy ezek egymásra 
támaszkodnak. Ezért nem tartja helyesnek a 
tanárfelügyelő behozatalát sem, mert hogy az 
naponként egy óra alatt korrepetáljon, tehet­
séget figyeljen,' erkölcsökre ügyeljen, annak 
más eredménye nem le«z minthogy eyy tanár 
kap 300 frtot de haszon nem lesz belőle. ~ 
helyett inkább megfelelne a czélnak az ha 
felsőbb tanulók sorából két nevelő 
alkalmaznánk.

De van itt más baj is az hogy ezek az 
ifjak tisztességes ellátásban nem részesülnek 
holott havi 21 írtért bármelyik vendéglőben 
tisztességes kosztol lehet kapni. Erre volna 
kötelessége a felügyelőknek és nevelőknek 
felvigyázni.

N a d á n y i Miklós benlakó tanár 
felügyelete alá kívánja az intézetet helyezni.

Kiss Albert nem volt tagja eddig az 
intézet felügyelő bizottságának csak a tárgya­
lás alatt álló javaslatot készített, küldöttség­
ben részt nem veit, azért a múltért nem fele­
lős, tehát nyíltan kimondhatja, hogy a bajok 
főoka a végrendeletben van, mert a gondnokot 
nem az egyházkerületi közgyűlés által, hanem 
Debreczen város elöljárósága által választatja, 
tehát Nadányi helyes javaslata végre nem 
hajtható. De nem vihető véghez azért sem, 
mert az épület emeletén annak lakás be nem 
rendezhető, az épületet eladnunk nem szabad 
másat építeni helyére nincs módunkban, azért 
más megoldás, mint a küldöttség javaslata 
nem tehet.

D ó <: 7. y Imre szintén hangsúlyozza, 
hogy igaz, hogy c-ak bennlakó tanár volna 
képes helyes felügyeletet gyakorolni.

Erre azonban pénz nincs, tehat kényte­
lenek vagyunk a kéznél levő javaslatot elfo­
gadni. Mert hiszen ma ott vagyunk, hogy a 
debreczeni gymnáziuih mellett vagy egy nemesi 
internálás, mely a gymnáziummai semmi kon­
takti ban nines, ezért kellett a tanári felügyelet 
kérdését legalább részben inego dani, akként 
hogy nem korrepetitorként, hanem az iskola' 
kiküldöttje képen töltsön az intézetben napon­
ként egy órát s adjon utasításokat a nevelő­
nek, közölje a tanulókra vonatkozó megálla­
podásait a tenári karnak. Ajánlja a küldöttség 
javaslatának elfogadását.
. 1N." .?. *n Y > M- válaszában ideiglenes
intézkedésül elfogadja, de kér régleges refor­
mét is.

L e n g y e 1 Imre a végrendelet hatá- 
rozmányamak megváltoztathatóságát vitatja -i 
körülmények változása folytán, az .-.lapító 
intencziói értelmében így p. 0 a* eladás, vala­
mint a gondnokválasxtás kérdése is mcnold- 
haló volna. k

Tisza Kálmán K i s s Alh 
vainak támogatására csak azt hoz» 7 vS,a' 
a régi gondnokol az egyházkerületi kő«’ h°,gy 
még a számadások beadására sem túr w* 6s szenleni. (A karzaton a diákság zait^ V"

D é g e n f e 1 d József g® C,ün7P )
Tisza: Hogy ilye kor is 

dobálják oda fenn, az csak a j óné v íi'f*1 
mutatja! Ne feledjük el, hogy a 7 M 
legnagyobb ellensége ajobb „ ezért" *k 
kodjunk a jobb keresése közben attól g *' 
el ne fogadjuk a most ajánlott jó t V’n» !í 
varjuk a javaslat elfogadását egy vele .llí*' 
kező inditványnyal. - Ezért ő a küld’ 7 
javaslatét elfogadja azzal a pótlással, hói 
anyagi és szellemi ügyek végleges iendeL czéljáből tekintetbe v/ve az anvagi hely etí 
a vegréndeletet s a most következő L !; 
tapasztalatait tekintetbe véve. a jövő a, 
gyűlésre véleményei javaslatot t-rjes.t elő
=bbe,K,1mlVb;jT„Zd.;L2l"',1,<“ “■*'

.ifo«4.k52IT“"s T1 ■1 ■ “m,D i-™-'-

Nehány lényegtelen tárgy után a ta 
nácskozást S/41 orakor holnapra halasztották

*

Lapunk tegnapi számába az egyh kér 
gyűlésről szóló tudósításba tévedés csúszott 
be, amennyiben az uj egyh. kar. főgondnok 
feleskuvése után Kiss Áron püspök ur által 
mondott beszédet Szabó János békés-bánáti 
esperes ur beszéde gyanánt nyomattuk ki 
Azon beszéd, melyet Szabó János esperes 
tartott, egész terjedelmében a következő: 

Méltóságos főgondnok ur!
A mit Méltóságod el mondott, azokban 

kifejezte Isten nevére hivatkozva mindazt, a 
mit szive lelke érez, a mely törekvéseket 
maga elé kitűzött. Főtiszt. Püspök urnák üd­
vözlő beszéde után fogadja Méltóságod a 
gondnoki és esperes! kar részéről a mi tisz­
teletteljes üdvözlésünket, bizalmunknak, ragasz­
kodásunknak kifejezését 1 E tiszteletünk nem 
csak egy sok áldásokkal összekötött nagy név 
örökzsét illeti, bár maga e név is buzdító 
emlékezetre és bálára hívja fel a magyar 
prot. egyházat és magyar hazát, A mi tisz­
teletünk illeti első sorban Méltóságod múltját, 
melynek mélyéből táplálkozva, a jelen koro­
nájának, főgondnokságának gyökerei, az egyházi 
buzgóság, önfe áldozás, munkásság, igaz va- 
lásos bsnsőség erejével És a mi tiszteletünk 
illeti azt a szolgálatot, a melyet Méltóságod 
végzett és végez nagy szeretettel, nagy buzgó- 
sággal, nemes dicsekedéssel és mégis az 
evangélium ama szavai értelmében levő indu­
lattal, hogy: a szolga nem nagyobb az 6 
uránál.

Ami tiszteletünk illeti Méltóságodban 
most már egyik vezérünket Főtiszt. Püspök 
ur mellett. Igen, egyik vezérünket ama nemes 
harezban, annak megharczolásában, amelyben 
ami világi nagyjaink mind ily elsők, mind ily 
nagyok és legtöbbször győzelmesek voltai.

Tiszteletünknek ily mivoltából méllóz- 
tassék megérteni mostani bizalmunkat és arról 
meggyőződve lenni, valamint e bizalmunkból 
következtem! ama elhatározuukra, a mely él 
bennünk és a melyet beváltani törekszünk, 
hogy Méltóságodat és Elnök társát a-na nagy 
és d cső czélo'c felé, a melyet elibök tü* 
iskolánknak, vallásunknak jelestősége czelja, 
az híven követni igyekezzünk mindenkor, hogy 
részünk legyen a diadal örömében. Hogy ez 
meglehessen, Isten segedelmére van szüksé­
günk, Isten áldását, kegyelmét kérjük Méltó­
ságod életére. Az Isten áldja és tartsa meg 
Méltóságodat sok ideig ! (Hosszantartó lelkes 
éljenzés.)

Színház és zene.
B ő r eg ér

Tegnap este Straus* bájos zenéjü opa- 
retje került színre egészben véve sikerült 
előadásban. Az est bőse most is I). R
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gsinszkyllona asszony Tolt, a ki­
osk remek éneke különösen II dik felvonásbeli 
magyar dal betete valóságos elbűvölő hatással 
TQH közönségünkre. Szende Anna 
modorában tegnap este sem volt elég disere" 
tió bár éneke kifogástalan volt, Szabó 
j r m a a mindig kedves Szabó Irma 
legnap este a nem neki való szerepben kel­
letlenül érezte magát. Az urak közül Nagy 
Imre szépen énekelt de sehogysem játszott, 
p Q 1 i n u s z igen jól játszott de sehogy se 
énekelt és fütyölt. Vidor meglepően jól 
enekelt és játszott. K á 1 1 a y L, Békessy 
éS S z í k 1 a y szintén elismerést arattak.

A mikádó. Sullivan e bájos zenéjü bo- 
hókás operetieje, amely annak idején oly nagy 
szenzácziót keltett mindenfelé, élénken foglal­
koztatja színtársulatunk Operette személyzetét 
Naponként saorgalmasan folynak n próbák 
belőle, bogy a szombati előadáson régi jó 
nevének megfelelő előadásban mutassák be 
közönségünknek. Nem kevesebb,mint 5 énekes­
nő száll sikra az est sikere érdekében. Az 
érdekes szereposztás a következő : A mikádó : 
Follinus ; Nanki Poo : B. Ruzsinszky Ilona ; a 
három kis leány : Kapossy Józsa, Szende 
Anna és Szabó Irma ; Katicza szerepét fel­
váltva Kállay Lujza és Locsarekné játszók 
Kolió fűhóhor : Sziklay, Poo-Bah legfőbb tinó­
dén egyébb : Beczkóy, Pis-Pusch : Békéssy. 
Komjáthy igazgató ax előadásra teljesen uj 
díszleteket és jelmezeket késszittet.

A szerelmespéklegény boszuja.
— Gyilltossigi kísérlet Dehreczenben. —

Debreczen, nov. 19.
Vadállatias kegyetlenséggel akart boszut 

állani egy Don Juan péklegény kaezér szere­
tőjén tegnap este. Egy hosszabb pengéjű kést, 
melylyel a gyilkosságot végre akarta hajtani, 
markolatig döfte vállába és karjába s ha a 
kés el nem törik úgy a leány áldozata is lesz 
a szerelmes péklegény boszujának.

Az eset részleteiről tudósítónk a követ­
kezőkben ertesit bentiünket :

Scheffer Mihály 25 éves zord 
kinézésű péklegény hosszabb idő óta szerelmi 
viszonyt folytat már egy feltűnő szépségű Ifi 
éves Eisenstein Julia b. újvárosi 
születésű sváb cseiédleánynyal.

S c h e ff e r Czabán Dániel pékmes­
ternél volt alkalmazva s szerelmük még akkor 
kezdődött, mikor a szép Júlia is ott szolgá t. 
Nemrégen Boros Marton Széchényi u. 
1781 sz. a. lakó gazdálkodóhoz szegődött a 
leánv, az ő szerelmüket azonban ez sem gá­
téba s a benső viszony, mely köztük fenaPott, 
folytatódott tovább is. Nappal a pék aludt, 
a leány pedig dolgozott s igy éjjeleukint ta­
lálkozott a szerelmes pár s miután a leánynak 
nem volt kapukulcsa, a mivel kijöhetett volna 
a találkozóra, a péklegény csináltatott magának 
kulcsot a kapuhoz s így éllék világukat.

Szerelmünk ege azonban kezdett bebo­
rulni. Megjelent a láthatáron a féltékenység 
ördöge egy kis csacsogó gyermekleány képé­
ben, ki pár nap előtt olyanformát mondott 
Scheffernek, Julia nem csak őt magát szereli, 
hanem van neki még ő kívüle két kedvese is

Ez a hir feldúlta a mi péklegényünk 
lelki világát elhatározta, hogy 
m e g ö l i a hűtlent.

Tettére ösztönözte még az, hogy ő Júliá­
juk házasságot ígért s már a kelengyére pénz i 
is adott előre.

Tegnap délután nagy bánattal a szivé­
ben eltávozott a műhelyből s Juhász 
György korcsmájába ment bort inni, hogy 
bátorsága legyen tettét végrehajtani. Két liter

bort ivott ott meg s úgy 5 és 6 óra között 
elment szerelője lakására, kit a konyhában 
az asztal mellett ülve talált.

Rövid szóváltás után összevesztek, mire 
a féltékeny és kissé ittas péklegény szeretőjére 
vetette magát s előrántva kését zsebéből a 
leány nyaka és válla közt több helyen, továbbá 
jobb karján, és csuklóján súlyosan megse- 
sitette.

A veszélyesen megszurkált leány segit- 
régért kiabált, mire a felbőszült vadállat még 
tovább akarta foytatni iszonyú munkáját, — 
azonban a leány vállába szúrt kést mikor 
kirántotta onnan, akéseltöri. Ez volt 
a leány szer ncséj», mert másképen aligha 
szabadul meg a dühös szerelmes körmei közül.

A leány segélykiáltásaira a házigazda 
Horváth János nevű kocsisa sietett elő, 
ki azonban az ajtót zárva találta s azon nem 
tudott behatolni.

Mikor később az ajtó felnyílt, Sóvágó 
nevű lakó, Scheffer czimborája a belépő kocsis­
ra vetette magát s azt a falhoz nyomva ár 
tatlanná tette s karját több helyen megsebe­
sítette. E dulakodás közben a gyilkos pékle- 
géuy megszökött.

A kocsis a mint kiszabadult S ó v á g ó 
kezei közül a rendőrségi központra sietett s 
jelentest tett az ügyeletes E i s m a n József 
polgári biztosnak, ki két rendőrrel sietett 
helyszínére.

A vérében fetrengő leányt a közkórházba 
szállitatta s a vizsgálatot rögtön megindí­
totta.

A rendőrség elszéledt a gyilkos keresé­
sére, a kit mihamar el is fogtak és le 
tartóztattak, a mint nyugodtan sétált Széc 
hényi utczán.

Ma raggal hallgatták ki a II. kér, kapi 
tányságnál a gyilkost és a tanukat.

Scheffer előbb nem akarta beis 
merni tettét, de Horváth János kocsis 
felismert s igy töredelmese bevallott mindent

A péklegény ügyét áttették a kir. ügyész 
séghez.

Távirat.
A királyné nevenapja.

Budapest, nov. 19. (A Debr. ered. táv,) 
Erzsébet felséges királyasszonyunk névnapját 
úgy Budapesten, mint Becsben az összes 
templomokban megünnepelték. A budavári 
Mátyás-templomban az összes katonai és pol­
gári notabilitások jelen voltak.

Az orosházai választás,
Budapest, nov. 19. (A Debr.« ered. táv.) 

Az orosházai választókerület volt képviselője 
a Kossuth-párti Veress József a tegnapi 
pótválaszláson megbukott. A kormánypárt 
hallatlan erőszakoskodásai után Veress
József 1181 szavazata ellenében gróf Z a y 
Miklóst 1233 szavazattal képviselővé válasz­
tották.

Dániel lemondása.
Budapest, nov. 19. (A »Debr.» er. táv.) 

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter állí­
tólag még ez évben lemond, mert közte és 
J a s i p O v i c h Imre horvát miniszter 
közt súrlódás merült fel meg a kiegyezési 
tárgyalások előtt. A minisztert lemondása utáu 
kinevezik Fiume kormányzójává.

Egy szép román leány tragédiája
Budapest, nov. 19. A »Debr« ered. táv.) 

D u n c a S c h j e n Alma a fővárosban 
általánosan ismert feltűnő szépségű román 
leány ki két éve egy gazdag amerikaihoz 
ment nőül Londonban ópiumtól hirtelen 
meghalt.

Újdonságok.
* A királyné nevenapja. Erzsébet, 

fenséges fenséges királyasszonyunk mai neve­
napja alkalmából délelőtt 9 órakor a r. kath. 
templomban isten■ tisztelet volt, melyen dr. 
W o 1 a f k a Nándor czimz. püspök, plébá­
nos végzett. A templomban a helyen állomásozó 
összes katonásig tisztik«ra teljes díszben vett 
rész', azonkívül képviselve voltak a polgári 
hatóságok is.

* A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A jog és pénzügyi bizottság holnap délután 3 
órakor Vértessy István főjegyző el­
nöklete alatt a városháza nagy termében 
ülést tart, melynek tárgya az a két telekvétel 
ü-jy lesz, mely a hétfőre h rdetett gyűlésre 
volt kitűzve.

* Ülések az egyházkerületi közgyűlés 
alatt. A még folyton tartó egyházkerületi 
közgyűlés tai .ama alatt meg kit ülés lesz- 
Ma délután az egyhazkerü éli közigazgatási és 
fegyelmi bíróság ülésezik, több lelkész és 
tanító fegyelmi ügyében, holnap délután 5 
órakor pedig egybazserületi egyházi értekezlet 
lesz a főiskolai kis tanácsteremben.

* Emlék-ünnepély. A főiskolai énoekkar 
tegnap d. u. 5 órakor szép ünnepélyt reuee- 
dezett a főisk. éuek teremben V a j d a i 
Nagy Lajos és neje D o b oz i Erzsébet 
alapitványozók emlékére, kik 1863-ban szép 
összegű alapítványt tettek a debr. főiskola 
énekkarának. Az ünnepélyeen ott voltak az 
elájulok rokonai s nagyszámú érdek ődk 
közönség. — Az ünnepélyt a főiskolai éne. 
kar nvitotta meg gyászdalával s utána nt- 
Balogh Ferenci mondo t gyönyörű be­
szedet, beszédével igazi gyönyört keltve e 
hallgatóságban. Ennek végeztével az énnekkar 
adta elő ügyesen begyakorolt éneket, Petőfi 
imádságát, ezt követte a »Tihanyi ekhó« s 
utána a jobbnál-jobb magyar nóták, mely 
nóták előadásánál MácsaiSándor 
ügyessége, tapintatossága újabban bebizonyult. 
Ezzel az ünnepély véget ért.

* A „debreexeni katonaiskola“ njabb 
sikere. A Lichtblau Albert igazgatása s Mayer 
Adolf cs. és kir. őrnagy felügyelete a att álló 
»Debreczeni katona iskola« ismét tanujelét 
adta életrevalóságának, ismét bebisunyitotta, 
hogy méltán megilleti immár or zagszerte 
előnyösen ismert hírneve. As őszi cursus hall­
gatói f. hó 16 és 17-ére hivattak be a cs. és 
kir. hadtestpuraucsnoksighoz vizsgázás vegeit 
Mint bennünket sürgönyileg értesítenek a 
»Debreczen katona iskola" mind a hat jelöltje 
u. m. Pongor litván (Debreczen), Kormos 
Gyula (Debreczen), Bank Miksa (Bécs), Edin 
ger Zsigmond (Kürtbj, Lehr Oszkár (Szombat­
hely), Bacsó Mihály (Brassó-Türkös). kitűnő 
sikerrel állotta ki a vizsgát. Gratulálunk a 
derék jelölteknek s az intézetnek.

* Szabadalmi leírások. A m. kir stab 
hivatal a m. kir. kereskedelemügyi minisztérium 
rendeleté alapján, a kereskedelmi és iparka­
maráknak meyküldte a „Szabadalmi 
leírások« első 50 példányát és a 
további leírásokat is megfogja küldeni, meg­
jelenésük sorrendjében. Már is érdekes dol­
gokra vettek ki szabaealmakat. így a többek 
között : Eljárás fém papíron va ó mély nyo­
másra készülékek bajtó szijjak elő állítására, 
légmentesen záró fődéi, jégszekrény, sebvédő 
hüvely, ernyőből lolócsapúval ellátott zár, 
csavarokkal ellátott egyetemes mappa, hűtőtér 
hús elmr ására, eljárás köröskörül disiilett 
hengereit vasoszlogok előállítására, légszárító 
készü ék pspir és szövet számára, változtatás 
befelé nyíló ablakok szerkezeién, iialárnsitó 
automata, füst képződést megakadályozó tüzelő, 
ajtó, hajtó mii veloczipédekhe* javított eke 
csővakaró stb. Statisztikai szempontból érde­
kes, hogy németországból 15, Ausztriából 14, 
Magyarországon 12 franczia angz.1 és Olasz­
országból összesen 9 szabadalmat veitek ki 
Mindazon kereskedők és iparosok, a kik az 
újítások iránt érdeklődnek, ezen szabadalmak 
leírását a tárgyak rajzát a kereskedelmi és
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DEBRECZEN. 1896. november lg

iparkamaránál megtekinthet k. — Debrecznn, 
1896 november 18 kereskedelmi 
és iparkamara.

* Az egyetemi hallgatók száma. A tu­
domány egyetem kvesztori hivatala már 
összeállította az idén beii elkozott hallgatók 
statisztikáját. E szerint az idén a-, egyetemre 
4697 en iratkoztak be, mely szám a tava!yit 
290 el múlja felül. A szaporodás a jogi és 
bölc észeli karra esett míg az o r v o s ( a n 
b a ligát őkszámatete mesen 
csökkentA jogi karra ugyanis 8171 
hallgató iratkozott be, vi.gyis 301-gyi 1 többen 
mint tavaly ezek közül 2917 rendes és 254 
rendkívüli hailj-ató. á teológiai fakultáson 86 
halgató van, táVah 77 volt E hallgatók három
kivételével valamennyien lendee hallgatók, Az — tliea főzd gépen
iMiIrrtL' I Ir o ti n E #, ■ im i 1. . . .. i . I. ^7 f. LA i ■ i ■orvosi karra beiratkoztak 742-en az apadas a 
tax aj hoz képest 90. A beirotlak közül 721 
rende- és 21 rendkívüli hallgató A hölcsé-zeti 
karra beiratkoztak 578 an a többlet 73 A 
gyi gyrzerész hallgatok száma az idén 120. 
vagy s ugvanannyi mint tavaly.

* Hévizy a tanári széken. II é y i z y 
János voit Ugrón pár ti k-pvi-t-lő ki a mostani 
minta-választásoknál a bácsi .mási k> rületben 
moghukolt újra visszatért a tanári katedrához 
A uiármarosszigeti piarista algimnáziumnál 
tanít a hol a 4 osztály fönöke.

Papakoszta újabb szökése. P apa­
kos z t a, a hires kasszafuró, a kit a bécsi 
országos törvényszék fogházában őriznek, a 
napokban újabb szökési tervvel foglalkozott. 
Úgy ans a fogházfelügy lőség nyomára jött, 
hogy Papakoszta szabad ti levő bűntársaival 
levelezett. A fogházfelügyelőség e!fogott egy 
levelet s ebből kitün1. hogy Papakoszta ide­
genem segítségével akart megszökni a fogház­
ból. A vizsgálatot megindították.

* Hnnyadmcgye körirata. Hunyadvár- 
megvs közli,jsígéne', nem tetszik, Imgy a m. 
kir. államépitészcli hivatalok mérnöki karában 
személyzeti hiány mii: itkuzik s a mellett ,<z 
előléptetési viszonyok nincsenek méltányosan 
rendezv végből felterjesztést intézett a 
kereskedelmi min szterhez, melyben kálönösen 
azt kéri, hogy az állam-pi ész ti hivatalok 
személvze i létszámában rs dszeresitett (V., 
VI., VII., os VIII. fizet esi osztályba tartozói 
állások száma oly arányban megnő vesztes-ék, 
hogy a műszaki tisztviselőkar az előléptetés 
tekinteteben inas egyenlő képesítést igénylő 
szolgálati ágakban működő tisztviselőkké 
egyenlő körülmények közé jusson. — Feliratát 
Nagyvárad varos 'örvényható ági bizottságának 
is ro '-küldötte azon kérelemmel, hogv az 
üguo pártolja és hasonló szellemben Írjon fel 
Fi : e kedelmi miniszle' hez

* Affendákisz és Kazár. A nyári szen- 
zácziós rabszökés hőseit r.ftendikisz Perikiest 
és Kazár Ambrust tudvalevőleg Mára maros 
vármegyében fogtak el a széles lonka- határ­
ban. Az igazságügyminisz;er most 50 frlot 
utalványozott Már..maros varmegye alispánjá- 
nav, hogy azt ossza szét ju'alomképen AíTen- 
dákisz és Kizár kézrekeritui között.

* Bélycgcsonkitás tudományos utón.
II e g y f o k y Ka hős turkuvci p'éhános, 
ismert jeles termesze:tudós azzal a kérelem­
mel fordult a folyammérnöki hivatalokhoz, 
hogy közöljék vele a folyók vízállásának 1876- 
ot megelőző adatait. H. gv fokynak a ki nemrég 
nagy meteoorlogiai müvet irt ennek a müv-nek 
kiegészítéséül vö t s/.üksége az ada okra. A 
tudós plébános a tnrk-vei parókián csöndes 
lélekk-! várta az értesít v -két t*s szeme előtt 
zugiak a folyók, melyek ap ol isa nemsokára 
hiteles számadatok alakjában kerül eié,e. A 
várt becses számok helyett azonban bekopog- 
tatotl az hozz ija. mely elül se-iki sem mene­
kül meg az a (1 ó h i » a t a 1. A kisujszá1- 
lást adóhivatal lizeési megiritéU küldött 
Hegyfokynak hogy a s á t o r a 1 j a-u j- 
h e 1 y i folyammérnökséglioz intézett meg- 
keresése miatt melyben a Tiszának 1851-1375- 
iki vízállasát kérehn-zi kél forint bírságot 
fizessen De legalább adatodat küldött volna a 
sátoraljaújhelyi adóhivatal, ha már meglelő 
lezte a tudóst, De azt ír a hogv az adatokért 
forduljon a földmivelési minisztérium vízrajzi 
osztájához holott olt ezek az adatok ninc-enek

meg. Érdekes a dologban az, hogy Hegyfoky 
liz év előtt a bécsi meleorologiai állami 
intézetről tíz évre terjedő hőmérsékleti ada­
tokat kért. Az intézet igazgatója, a kit soha 
zem látott, készségesen megkü dötte díjtalanul 
a márolatot és nem lelet^zte meg bélyegtelen 
leveleél l.

x Itt a saison, itt a saison. Itt bizon, 
itt bizon 1 Jönnek a víg estek — már annyian 
lesték — itt van a hideg is — ha kell is, ha 
nem is — legjobb most mi volna —- egy 
csésze jó the a. Hol lehet ilyet kapni — 
meg fogom mondani — Kolossá Ádám- 
nál — van ez uj találmány. Hol van az 
üzlete —• Miklós u czával szembe — Píhcz es 
Teleky-uteza sarkán — áll az uj találmány

és H o r v á t h Gyula dr. ügyvédek i , 
keztek. A törvényszék különb -n * J.fent* 
vádlottak részére hivatalból jelöl ki * “SSZes

A nazarenus lelkiismerete Téd8ket.
,b,enAŐ ,?y‘lk?ss.l8 derült ki a napokban hÍ'
Mező-Vásárhelyen, melynek tette»i'' 
évvel három suhancz volt a kik 6^
se ,r ‘“w **
fiúvá lett

A dolog úgy történt, hogy a mnlt „„ ,
It'ap Knapecz József hódmézővasárheS naiT
: házánál megje ent egy 33 éve, W

csészékbe a thea
készül forrón s frissen 

- 10 krajezár az ára.

Törvényszék.
Nők az alkotmányban. Oklóbar hónap 

28-án volt Ráczkevén a képviselőválasztás, e 
mikor Földváry Miklós és Varsányi Gábor 
közt eldöntetlen maradt a küzdelem, meri 
egyekük se kapta meg az abszolút többséget. 
A vála-z ók Ráezkevéről a viczinális vasúton 
igyekeztek hazafelé s a vonat szült kupéiban 
már bé ésen megfértek egymás mellett az 
ellenkező pártok hívei. A politikától terhes 
vonat békével érkezeit .meg Sziyet-Szent- 
Miklóstg. Itt azonban az állomáson 2—300 
asszonyból álló tömeg rohant feléje élén H‘ 
Ger« Rebeka szigelszenlmiklósi asszonynyal 
aki mint az egész község szavazói, az ellen­
zékhez tartozót. A viczinálison túlnyomó 
számban Földváry-pártiak voltak s az egyik 
kupéból fel is hangzott a kiáltás :

— Éljen Földváry Miklós!
H. Gern Rebekának se kellett egyébb.
— Húzzatok le a nemet kutyákat 1 ki­

áltotta s zsebéből egy kav csőt szegvén elő, 
neki lódította a viczinálisnak Az ezután kö­
vetkezett kőzápor iszonyú pu-ztitást vi t vég­
hez a viczinál s ablakaiban, lámpáiban és kor­
mánypárti fejekben. A férfiak közül G e r e- 
b é 1 y József és Bagaméry István 
vettek tevékeny részt a bombázásban s ez 
utóbbi folyton azt kiáltotta :

— Nem hagyom a hazát 1 Nem én !
Mikor a mozdonyvezető el akarta indí­

tani a vonatot, II G e r e Rebeka a moz­
dony elé állt s kijelentette, hogy csak az ő 
testén keresztül mehet el a vonat. De a vonat 
mégis elment 80 összetörött ablakkal.

A fősz dgabiró és a csendőraeg rögtön 
megindítottak a vizsgálatot, me ynek során 35 
embert tartóztatlak le, kk ket e hónap 3 án 
szállítottak be a pestvideki törvényszékhez, a 
hol vizsg ilóbiróul Hu ez Lajos drt jelölték ki.
R u e z dr. másnap kih -Ugatta mind a 35 
vádlottat, 5-én é< 6-án pedig a riliillió szín­
helyén hallgatót k. még 8 vádoltál és vagy, 
60 tanút, h így aztán 7-én délben a víz-gá *- 
tot befejezve, az iratokat áltegye a pestvidéki 
ügyész-ég vezetőjéhez, G r e g u s z Gusztáv 
kir. ügyészhez, a ki még aznap vádat em -lt a 
43 ember ellen, kőzveszelyes c< -lek.nény és 
magánosok elleni erő-zak miatt. A vádlottak 
tehát éppen nem panaszkodhatnak, hogy so­
káig húzták volna az ügyeket, mert i'y 
mnn-tre-pört ily rövid idő alatt még n..m 
intéztek el

A törvényszék e hónap 19-ére tüz'e ki 
a tárgyal ist, melyen a vádat G r e g u 3 z 
dr. kir. ügyész képvise i Ve,lökül eddig 
h 0 1 v ö 8 Káro'y- Eötvös Bálim dr

.. megje'ent ,-gy 33 éves Bartók'^,'6!'' uevu^ember és azt mondotta a gazdaÍfi

— Én ezelőtt 17 évvel maguknál „ , 
galt im s akkor a maguk két idősebb Lval°" 
Jánossal, meg a Józseffel megöltük a t v ,a
hűl „ ki, , év., K».p.é. ,sí L:
gedi tovább a hitem eltitkolni, mert én 
arénus vagyok. en

A megrémült
nj-

itl iky beszélte el

azonnal a rendőrségre szaladt ^mely^zon!?»1} 
letartóztatta Bartók Mátyás, és a Lég ét? 
ben levő testvérgyilkost, ,z idősebbik Knípeé

A nazarénus Bariók 
a dolgot :

— Úgy es-tt a dolog, hogy 1879.h.^ 
Knapecz Józseféknél szolgáltam, ahol volt 
nyomorék gyermek is, az Imre, kinek soks/or 
kívánták a gazdáiknál halálát s azt mondj
üstír t t Iaten elvenné> ^vágnának egr 
úszót a torára paprikásnak. A két nagyobbik
Knapecz gyerek is haragudott nyomorék öcs 
«■re, mert nekik kellett rá vigyázni _ 
Egyszer aztán hárman — összebeszéltünk 
hogy megfojtjuk az Imrét. Meg is cselekedj 
Mikor a gazdaék elmentek a városba a két 
nagyobbik gyerek fojtogatni kezdte Imrét de 
nem boldogu tak vele, hanem behívtak més 
engem. *

— Hat aztán ? — kérdezte 
rendőrtisztviselő.

— Azután bementem lenyomtam a »« 
reket a földre s egy kendőt ctömöszöllem a 
torkara, de mikor fulladozni kezdett, megsaj. 
n 11:ain, °U hagytam * azt mondtam a gyere-
KiíKQGK *

— No

a vallató

lássátok, igy kői vele elbánni, 
majd meghal az mindjárt !

A gyermekek azután neki fogtak s 
megriasztották Imrét, a kit harmadnapra 
szépen eltemetlek.

Edd g tartott a vallomás, melyet a még 
eleiben levő Knapecz gyerek is megerősített 
azzal a különbséggel, hogy ő tagadja a gyil­
kosságban való részvételét s azt erősitgeté, 
hogy Bartók egyedül fojtotta meg a kis (jel­
esét.

B irtókot és Knapeczet a rendőrség át- 
A i sért ette a járásbírósághoz.

Cserebere után. Vajda János debreczeni 
akos és a feleség-', kinek Engl Károly voH a 

közvetítője, nem valami jól végződött csirát 
esiná lak b reih-.rger Dávid fővárosi éphészszel. 
A házaspár 200 holdas szatmármegyei birto-
k, l adta oda s ezért Freibergertől egy rákos- 
í’olmr,' v'Hüf, két derecskéi parasztházat és 
12.100 forintot kaptak. Vagyis inkább csak 
kapniok kellett volna a szerződés ért dinében, 
mert valójában a pénz elmaradt. — Kiderült 
ugyanis időközben, hggy Vajdáéknak 4000 
mrintnyi terhe volt az ingatlanon, azonfe ül

(pedig még a íináneznak is fizetni keleti, mert 
Vajdaék nem mulatták be illetékszabás végett 
a s erződést — 5800 forint büntetést. - A 
dolog nag-on elkeserítette különösen Vajdánét, 
meg Engl Karoly ügynököt, ki igy elesed 1500 
fuijiit pr ,'iz ójától, s ketten egy skandaluai-
l, 1,11 feovetődzó levelet írtak Freibergernek E 
|cv"l liu!l "ia ugyancsak ők kelten zsarolás 
ki -érietsnek vádja alat’ álltak a törvényszék 
előtt, melynek Czárán István királyi Ítélőtáblái 
hím volt az elnöke. A bíróság, figyelemmel 
arra, hogy Va|dáék a csere következtében 
Részen a <öuk szél-.re ju ottak, Vajdánét és 
- tg t is csak 10—10 frt pénzbüntetésre ítélte 

A vádlottak megnyug idtalc s ne n fellebbnett 
« Királyi ügyész sem.
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1896. november 19.
debreczen.

Közgazdaság.
Kártalanítás a ragadós tüdőlob irtásá-

BU. A ragadós tüdőlob kiirtására a kárta- 
lanitási igények kielégítésére 1895-ben elő­
irányzat nélkül utalványozott 311.946 frt 95 
tr kiadás alkalmából ismételve kiemelte az 
állatni számvevőszék, hogy a földmivelésügyi 
miniszter a ragadós tüdőlob kiirtása czéljából 
kisajálitott, de a helyszínén le nem vágóit 
állatokért a tulajdonosoknak a becsérték teljes 
összegét engedélyezi kárpótlás fejében a hogy 
a állami számvevőszék ezt az eljárást a ra- 
gsdós tüdőlob kiirtásáról szóló 1893. éri II. 
tczikk 3. §-ának rendezésével, mely az adandó 
kártalanítást általában a becsérték kilencz ti- 
ledrészével határozza meg, összeegyeztethető- 
nek nem találván, ez irányban tárgyalást foly­
tat a miniszterrel. E tárgyalás a miniszternek 
ki nem elégítő felvilágosításai folytan, melyek 
szerint eljárását az állategészségügy rendezé­
séről hozott 1888. évi VII. tczikk 106. §-ának 
a) pontjára alapította, eredményre nem ve­
zetett s igy kénytelen volt az állami szám­
vevőszék az ügyet a minisztertanác'csal kö­
zölni. A minisztertanács e kérdéssel az 1895 
évi szept. hó 26-án tartott ülésében foglalko­
zott először s határozatában helyesnek ismer e 
el az állami számvevőszék azon álláspontját, 
hogy az állategészségügy rendezéséről szóló 
fennebb idézett 1888. évi VIII. tczikk 106. 
§ ának c] pontja, melynek értelmében a ható­
sági rendelőre levágott s a levágatás után 
egészségesnek bizonyult állatokért az egész 
becsérlék volt kártalanításul adandó, a raga­
dós tüdölobbos állatokra vonatkozólag módo­
sítást szenvedett az 1893 évi II. tczikk 3. §-a 
állal, mely a kártalanítás maximális mérvét 
— tekintet nélkül arra, hogy a kisajátított 
állat levágatás után betegnek vagy egészséges­
nek találtatott-e, a teljes becsérték kilencztized 
részében állapította meg. Kimondotta ennél­
fogva a minisztertanács, hogy jövőre a kár­
talanítások a törvénynek ily értelmezésével 
vagyis a becsérték kilencztizedrészével adas­
sanak. Egy későbbi, nevezetesen 1895. évi okt- 
3-án tartott ülésében azonban úgy találta a 
minisztertanács, hogy gyakorlati okoknál fogva 
czélszerü volna a ragadós tüdőlob kiirtása 
közül eddig követett eljárást továbbra is fen- 
tartani s ezért megbízta a földmivelésügyi 
minisztert, hogy az 1893 évi II. lezikknek 
ilyen értelemben való alkalmaztatása végeit 
tjavaslatot terjesszen az országgyűlés elé. Az 
állami számvevőszék a minisztertanácsnak ezt 
a határozatát, tekintve, hogy ez a kérdésnek 
a törvényhozás által leendő rendezését helyezi 
kilátásba, tudomásul vette, megjegyzi azonban, 
hogy a földmivelésügyi miniszter, ki a mi- 
nUzterlanácsi határozathoz képest a hatósági­
lag kisajátított, de a helyszínén le nem vágott 
állatokért ez időszerint is teljes kárpótlást ad 
a tulajdonosoknak a becsérték egész összegé­
ben, a kilátásba helyezett tjavaslatot -—• tu­
domása szerint — még' nem terjesztette a 
törvényhozás elé

Kőbányai sertés-piacz.
nov. 18.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendit
Öreg nehéz (páronként —KW klgrmi felüli sulyb- 
~ krig, 2. Öreg közép (páronként 300— 400 kilogram 
ulyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 20 
kgen felüli súlyban) 64-55 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg— súlyban öt—65 krig. ö. Fiala 
konuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban 61—66 
ng. Magyar szedett nehéz páronkínt 380 klg. felile 
su yban 62—53 kr. Közép pk-int 220g—10 klg. fej 
súlyban 14—46 krig. Könnyű pként 2d0 klg. térj 
súlyban 43—44 árig. Hl. Szerbia Nehéz pként 260 klg 
fel;h súlyban 63'|, 65 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 ki 
erjedő súlyban 63'|,—64 krig.

Sertés létszám 1806 nov. 16-ik napján volt kész­
eiben 6381 drb. 1896. nov. hó 17-ik napján felha 
“oU 236 drb. 1896 nov. 17-ik napján elszál 11látott 

db. 1896. évi nov. hó 18-ik napjára maradt 
vésziéiben 6262 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
élénk.

7.

Budapesti gabonatőzsde
nov. 18

A készáruimét hivatalos árjegyzései aköretkezók

B n ■ a kilós Ar luOklg. kilós
Bánsági ó 75 _.---------

> > 77 8- 8.10 78* » 79 8.20 8.25 80fiazividéki 6 76 76» » 77 8 15 8.20 78
79 8 30 8.3a 80Pesividéki ó 76 — ,--------- 76

> » 77 8.10 815 78
» * 79 8.25 8 30 80

íebérmegvei ó 75 76
77 8.10 816 78

< < 79 8.15— 3.20 80
Bácskai ó _,______,__ 76

« « 77 7.16— 8.26 78
79 8.30— 8 40 80

Észak magy 75 -.------ 76
< 77 -,------------ 78

79 —.---------.— 80

. j Min. hekt.- ben !

8.10- 7.15 
8.25— 8.30

8.20- 

8 35-
8,4v
8 26

8.15— 8.20 
8 30- 8.4U

8.16-
8.30-

8 25 
8 40

9.20- 8 30 
8.40— 8.60

, » másodrendű > 
Árpa takarmánynak » 

» égetni való —
» serfőzdéi-------

Zab ------- ---------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repeze bánsági

70-72 6.65 6 70
6 65 6 06

60—62 4.00 4.30
62—64 6.10 5 90
64—66 6.60 8.-
39-41 0.45 6.—

— 4.25 4.30
— 4.15 4 20
— 0 — 1.57

10.25 10.—

lilmzeaí

Folyó szám. 86.
fii ni

Bérlet szám. 42.

Wr tör vény síiknél jegyzőiroda nyitva 
Hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. !•)—11 óra közt. Gyüjtöszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u- 
3 órakor ünnepnapokon d e. li órakor.

A debreeienl klr. járásbiriág szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket ,'s nyilatkozatokat fölvesz k»4- 
pen és pénteken d. u. 3-tól 5-ig. a felek megjelen­
hetnek minden eaerdán.

Népkönyv 4r az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

A Göncey-egy eaälet ..Otthenv a keresk
akad. palotájában

Mnzeum. a kollégiumban, nyitva van vasár 
ponk ént d. e. 10—12-ig.

IWinden
Csütörtökön és pénteken

szövet, selyem és velez

értékes maradékok eladása
Boros Testvérek

női divat-áruházában
Debreczen, Kossuth-utcza 3 sz.

Pénieken 1896 november 20 án :
g- páros bérletben:

spjflip em Api

a velenczel mór.
Tragédia 5 felvonásban, irta : Shakspere. ford 

Szász K.
Szombaton 1896 november 21-én :

Mikádó.
Nagy opere'te 2 felvonáiban, zenéjét irta 

Sullivan.

MUTATÓ TÁBLA

Köhögés,
rekedtség és elnyálkásodá« ellen legjobb 

hatású szer a B.ÉTHY-féle

PEMETEFŰ-CZUKORKH

mely ezen bajokat meg«zünteti. 
Kapható miaden gyógyszertárban. Egy 

doboz ára 30 kr. 5 dobozzal I frt 50 krért 
bérmentve küld

RÉTHY BÉLA, ÉS',.

Borkimérő
„Korona“ ez.kerestetik a

vendéglőben. Bővebb felvilá- 
,.....  IW*-. nyitva kedd, esütőr- g0SÍtást IlVllit Ponqó La-
fokon es szombaton este 6—7-ig. O J J Z9

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és IriQ DÖ*VnÁ Clf7
szombaton d. u. 3-ti óráig. Jü® K1S L55d,PU ULLZ<i OOA' tl#

000000000000000000000000009000000® 
® HIRDETMÉNY. 1

Ő cs. és apóst. kir. Felsége f. é. október hó 4-én Budapesten kelt legfelső elhatározásával
legkgyelmesebben megengedni méllóztatott hogy a f. év végével rendezendő H7

XIX-ik jotékonyczélu m. kir. állami sorsjáték ®

remélhető tiszta jövedelme akként osztassék fel, hogy 1. a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái részére létesítendő alap, 2. a kézdi-vásárhelyi »Stephánia« menedékház 3 a 
budapesti első gycrmekmenliely 4. a kolozsvári »Mensa Akademica,« 5. a szünidei gyermektelep 
egylet, 6. a fehér kereszt-egylet 7. a Cirkvenica mellett létesítendő tengeri gyermekkórház és 
8. az első budapesti szegény gyerniekkert-egylet egyenként egy tized ; mig a V. a budapesti 
»Erzsóbei« kórház-egylet, 10. a győri nádorvárosi lei nyárvaház és 12. a budapesti VII kerületi 
népkonyha egyenként egy huszadrészében rószesittessék.

E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményei az alább kővetkező játékterv 
szerint 60,000 forintra ragnak és pedig :
1 főnyeremény — — — — — — 60000 frt 
1 > ------------------------- 1 f/000 »
I , -------------------------  10000 »
1 nyeremény — —- —-------— 5000 »
1 , ------------------------- 4000 »
I > -------------------------  3 00»

2 nyeremény egyenkint — 
4

20 > »
bO * » —

200
3000 » » —

2000 frt 
1000 » 
500 »
100 » 

60 »
10 »

az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonbatianul 896. évi decaomber hó 28-án Budap'is en történik.

ggjr- Egy sorsjegy ára 2 frttal o. ó. van megállapítva. -He
Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazg*tósági-ál Budapesten fl’est, fővámliáz, félemelet), a 

hová a megrendelt ára postautalvány mellett előre beküldendő, valamennyi lottó-, só és 
adóhivatal, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi »Merkúrénál és minden városban és nevezete­
sebb helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

Budapesten, 1896. október hó 4-én. M. k lottó Igazgatóság
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9756—1896.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

áltül közhírré tétetik, hogy a Hortobágy 
folyón a Tiszafüred és debreczeni tör­
vényhatósági közút 39630—39722 km. 
szakaszán átvezető közúti hídon Deb­
reczen sz. kir. varos vámszedési jogát 
igazoló 182/92. sz. közigazgatási bi­
zottsági határozatot a nagymi‘ltóuágu m. 
kir. keresk. miniszter ur 45450/1. 895. 
sz. határozatával jóváhagyta.

Debreczen, 1896. nov. 16.
A városi tanács

1896. november lg

441—1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A derecske! kir. jbiróságnak 4255/ 

1896. P. sz. végzése folytán kö/.hirré té­
tetik, miszerint Hirsch Sámuel olmüczi 
lakos részére Kuhn Ferencz derecskéi 
lakostól 282 forint 61 kr töke, ennek 
1896. évi aug. hó 1. napjától számítandó 
67. kamatai és eddig összesen 31 frl
29 kr. perköltség erejéig 1896. évi szept. 
hó 2-án biróilag feiülfoghii és 594 forint
30 krra becsült bolti árok, szoba bu- j 
torokból ál'ó ingóságok 1896 évi nov ! 
hó 23-án d. e. 8 órakor k zdetél í 
veendő és Derecskén alperes üzlet helyi- j 
ségében megtartandó nyilvános bírói í 
árverésen, a legtöbbet Ígérőnek azon- í 
nali készpénzfizetés mellett, szükség ese- i 
tén becsáron alól is el fognak adatni.

Derecskén, 1896. évi okt. hó 24-én. i 
Oláh Géza j
bír. kiküldött, i

BIT* Előnyös vétel folytán *
toljoson uj divatu

női ruhaszövetek
mélyen az eredeti áron alul

M Pe^9 a legjobb minőségű

I LODEHKELMÉK ,
I méterenkint 21 kr., |

I tiszt, a g y a p j u szövetek |
14 30 krtól feljebb, Ü

i 120 cm- szélességben ©0,05,70, 80 krérf 
I ___ kaphatók

IEISLES IZIDOR
H divatáruháza és női divattermében.

H Női ruhák saját varrodámban.

Félszázad óta
II kitűnőt ek elismert

' WSff »• ***m ÄÄ|

Arrzkf'ímcx és mosdoviz.
II K,ZPn Mszitmények ajánló levelei azoknak félszázad 
II "la "nmlenntí elterjedi világhírük és bámulatos 

I lMW,7uk képezik. Me.hízható sikerrel használtatnak 
.sz.e.lo -s máj föl tok, a forróság vagy fagy által

lioit peU l’lroSBÄ« s a bőr minden liszlálalansága
ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr. egy kis tégely 

1 60 kr.HLavLóMauduhvkorga1 szappan «6 kr.^ ^

JOLIESSANT E-C REME
II...... . , liőrfinomiló és szépítő szer
( Mtuno hálássá! hir a hör fin milása és szépségé- II 
I nek flomozriilásáva, valamint a patlanások s kiüté­

sek elűzésére. Egy üveg ára I frt bft kr 1

JÖLIESS A N T E- PUDER
i|,, ■ ... .. bdiér, rózsa és sárga színben.
■ Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább - Az

l ad Eev na'lllatl ílnUléapÜllV';l a""ak keüemes szint bgy nasy doboz ára HU kr. egy kis doboz 60 k r. |

JOLI ESS ANTE-FOGPOR
sodfsűkSX'T!’b .f,;gp0: a f"*»k tisztítására, od„- 
sadásuk és huzzodesiik e tivolii*»* s megóvására 

j.uely n a egyúttal a foghusn, is a legjótfkonyab"’
I, l,'llasl gyakorolja. Egy doboz ára öli kr.

JOLI ESS A N T E-SZAPPAN
l! már kell",,,,.,, illatánál fogva is a legkedveltebb |
I m i. i t A h01' . finom és simává teszi, valá-' mtnlnbunozdiljas emeli annak friss, üde kinézésűi 
IfX1 vanaira mintadarabok ingyen adatnak, E<*y darab 

ára 40 kr. n ‘ 1

és TestvéreStern József
nagykeresh edök

és gyárosok.
D E B R F C Z E N, Piacz 584 a <Bika< szálloda raollett.

wiDOMSÁGOK
” m fewl i,lé,iyi'c a®Hfahínm kiMvitelt detail osztályban 
Jüg'er gy,ipj» és jutnitit

a.l»óiuházati csikkek.

*X harisnyák, keistyük,

nők, férfiak és gyermekek számára.

Színes velez szoknyák és nadrágok
Vadasa njjas és kötött bekötők 

$te, línI kendők és sálak.
IMST- Norinbeigi áruk ?
Nyakkendők, esernyők, pénzerszényok.

KEPE-ARUK
háztartási, gazdálkodási és ipari 

czélokra.

Ecsetek, uieszcliik, seprők,
'*uha,- haj,- fog- és körömkefék 

fésüli, szappanok,
illatszerek, valamint minden szak­
mához. tartozó bei- és külföldi toilett- 

czikkek dús raktára.
E o d r á s z kellékek

nagy választékban !

Haj-Restoren
íj biztos szer a megfíszülf haj eredeti... - ........... .! 11) T ti) OS li 0 tCS

%mTl v‘S8?»'’Illti,Ara. Egy Üveg ára I frl. 
Ka,.ható, .Ariinál l.mót gyógyszeréinél, mini 

1 m'1 ka'sa" Dobrooeonbon Tóth Béla 
gyógyszertárában (Tisza-l’alola )

sSénmndó h i m s ö p a m u t o k és selymek. 
Mindenféle bélés-áruk és szabókollókek. 

Hímzések, csipkék, szallagok és csipkefüggönyök.

TOtatOK . . . . .  “ Tir" n*br«e.eob.ti.


